

现代快报记者
直通十九大

十九大代表、南通市委书记 陆志鹏

南通

“三港三城三基地” 打造上海北大门



十九大报告主题非常鲜明，内容丰富，思想深邃，是指引我们未来的一份好报告。

我认为这份报告对我们这个时代的大贡献，就是非常敏锐地作出了社会主要矛盾发生了变化的重大判断，我们国家社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这一点在南通表现得也非常突出。

南通在不平衡的问题上，表现为两个方面。一个是对外的不平衡，一个是对内的不平衡。

对外的不平衡，表现为南通与上海、苏南这些城市靠得很近，但是发展落差比较大；对内，是南通内部的城乡之间、产业之间也存在不平衡、发展不充分的问题。那么这个问题怎么解决？我们要积极响应省委省政府当前作出的重大功能部署，在“1+3”重大功能区布局中，南通承担了两个功能区的建设任务。我们既是扬子江城市群的节点城市，又是沿海开发的主引擎城市。这就给南通提出了更高要求。

我们如何来承担这两个战略布局的重要任务？

省委省政府给我们提出了明确的要求和明确的定位：建设上海北大门。省政府批准了一个建设方案，就是“三港三城三基地”。

所谓“三港”，第一，要把南通建设成为华东地区重要的航空港，和上海形成互补的航空枢纽城市。

第二个港就是江海组合港，南通有滨海岸线资源、有滨江岸线资源，也有内河运输资源，如何把三种优势进行组合，这是南通目前要破的一个题。目前我们正在抓紧推进江海组合港的建设。

第三就是信息港，我们南通目前的信息网络是第二级次城市，举个例子来说，我们要和上海信息连通，要通过南京才能连到上海，目前我们正在建设一条从南通直接接入上海的信息高速公路，这项工作有望在年底完成，建成后预计在信息传输方面，可以节约将近

70%的时间。

“三城”，就是要把南通主城区建设成为创新创业的生态城，把通州湾建设成为临港产业园，把启东建设成为生命健康科技城，主要承接上海张江科技园的辐射。

所谓“三基地”：一是现代先进产业协同发展基地。以上海引领长三角城市群制造业联动协调为契，对接上海产业结构和布局调整，推动沪通产业分工合作，成为“上海设计、上海制造、上海服务”的“南通配套”。目前，研发在上海、生产在南通；孵化在上海、转化在南通；前台在上海、后台在南通的模式已经初见端倪。二是文化旅游休闲度假基地。加强上海都市游与南通江海风情游的良性互动，形成集文化体验、观光休闲、运动养生于一体的江海旅游带。三是优质农副产品市场服务保障基地。打造更多知名品牌，扩大购买南通农副产品就是买放心、买健康的影响力，成为上海市民首选的“菜篮子、米袋子”。

十九大报告强调，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。南通目前具有重要发展地位，面临重大发展机遇，怎样在创新上实现突破？

我觉得，要从这几方面抓创新：一是我们提出来，要建设创新制度，这个和总书记十九大报告的精神是完全一致的；二是建立起政府主导，企业为主体，产学研结合的技术创新体系；三是搭建起创新的平台；四是高度重视人才工作，重点吸引集聚高技能人才、企业人才和技工人才。

现代快报/ZAKER南京特派记者
鹿伟 安莹 徐红艳 孙兰兰/文 赵杰 徐洋/摄



扫码观看
书记访谈

十九大代表、淮安市委书记 姚晓东

淮安

不断提高发展的含金量与含绿量



十九大报告内容很丰富，思想很深刻，实事求是地讲，每个部分都很重要。从大会主题和最重要的理论创新来讲，应该说，印象最深的还是新时代中国特色社会主义思想的提出和阐述。

聆听了习近平总书记所作的报告，我们方向更明、意志更坚。说方向更明，报告指出，从十九大到二十大是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，并且将2020年到本世纪中叶分为两个阶段，作了新的战略部署，时间表、路线图、任务书都更加明晰。说意志更坚，报告系统概括、深刻阐述了新时代中国特色社会主义思想，我们认为旗帜力量更强、政治定力更坚。

淮安要做好今后的工作，当然眼下还是要完成好第一个百年目标，要高水平全面建成小康社会，与全省同步，让群众认可，经得住历史检验。同时，也要谋划今后一段时间的发展。比如淮安虽然处在苏北地区，在江苏属于后发地区，在全面小康目标实现之后，也要适时地开启社会主义现代化建设的新征程，这些都是我们回去之后要认真学习、贯彻、思考、谋划的重大课题。

2013年全国“两会”期间，习近平总书记殷殷嘱托我们，“把周总理家乡建设好，很有象征意义”。这几年在推进淮安经济社会发展过程中，我们一直在思考这个象征意义是什么。听了总书记在报告中指出，凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正，所以我们要让制度的笼子扎得更加严实，让损害群众利益、特别是损害困难群众扶贫对象利益的行为无处藏身。

我还注意到，习近平总书记的报告强调“打铁必须自身硬”，我们过去经常讲“打铁还需自身硬”，一词之异体现了我们全面从严治党更自觉的意识、更严格的约束和更坚定的信心。总书记在报告中指出，凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正，所以我们要让制度的笼子扎得更加严实，让损害群众利益、特别是损害困难群众扶贫对象利益的行为无处藏身。

现代快报/ZAKER南京特派记者
鹿伟 安莹 徐红艳 孙兰兰/文 赵杰 徐洋/摄



扫码观看
书记访谈